Занятие с обучающимися образовательных организаций

по развитию конструктивных навыков общения (коммуникабельности) как одного из основных компонентов жизнеспособности
Цель занятия: развитие конструктивных навыков общения как основного компонента жизнеспособности обучающихся.

Задачи занятия:

1. Способствовать развитию конструктивных навыков общения.

2. Способствовать развитию самосознания.

3. Способствовать развитию социально-эмоциональной сферы.

Интерактивное занятие может быть проведено следующими специалистами ОО: педагогом-психологом, социальным педагогом, классными руководителями. Каждое занятие может дополняться практическими упражнениями на усмотрение педагога.
Ход занятия.

Слайд 1. 
Как всегда знать, что сказать.

Здравствуйте,  ребята! Мы продолжаем с вами изучать тему общения. И сегодня мы рассмотрим тему «Как всегда знать, что сказать». 

Все мы разные. Кто-то с легкостью знакомится и заводит крепкие дружеские отношения, а кто-то испытывает трудности в беседе, теряется и не знает, что сказать. (Слайд 2.) Особенно это касается ситуаций первого знакомства. Хотя бывают случаи, когда и у общительных людей возникают затруднения в разговоре. Чаще всего это происходит с малознакомыми людьми или когда мы хотим произвести положительное впечатление на человека, с которым только  что познакомились. 

Слайд 3. 

Каждый человек был в такой ситуации, когда не знал, что сказать, как продолжить разговор и чувствовал себя при это неловко. 

(С участниками можно обсудить разные жизненные ситуации, когда могут возникать паузы в разговоре. Что при этом могут чувствовать собеседники? Как выйти из неловкой ситуации? Продолжить разговор или его закончить? и т.п.)
Слайд 4.
Сегодня мы разберём один простой метод, который поможет всегда находить тему для разговора, поддерживать разговор в любой ситуации с любым человеком. Этот мед называется ЗОНТ. (Слайд 5.) Сейчас мы рассмотрим, что это за метод и из чего он состоит. 
Слайд 6.
ЗАНЯТИЕ: наши ежедневные занятия, будни, рутина, учеба, работа и т.д. Именно ежедневные занятия — это одна из первых и легких тем, которую можно обсудить с собеседником. Особенно, если вы только  что познакомились. Люди легко говорят о том, чем занимаются каждый день. Это прекрасная возможность начать строить дружеские отношения. Главное помнить, что разговор – это не интервью (Слайд 7). Не стоит просто задавать один вопрос за другим. Не забывайте добавлять собственные комментарии, мнение, свое отношение. Например, если ты познакомился с девушкой и узнал, что она учится в гимназии, о которой ты наслышан и у тебя есть знакомые из этой гимназии. Тема школьной жизни всегда актуальна. Только не стоит ей задавать много банальных вопросов один за другим (Слайд 8). Лучше, если ты поделишься своим отношением к школьным будням и поинтересуешься позицией собеседницы. Такой разговор создаст доверительную обстановку и настроит собеседника на более  открытый разговор. Это как раз и важно для выстраивания дружеских и более длительных отношений. 
Слайд 9. 

Если при разговоре станет понятно, что человеку не особенно интересно то, чем он занимается, тогда поинтересуйся, чем бы он хотел заниматься. Возможно, собеседник занимается нелюбимым делом только потому, что так складываются обстоятельства, которые пока нет возможности изменить. Например, родители взяли обещание завершить курс изучения немецкого языка, хотя собеседнику нравится корейский. Если сможешь найти тему, которой на самом деле увлечен собеседник, то у тебя не возникнет сложностей поддержать с ним беседу. 

Слайд 10. 
ОКРУЖЕНИЕ: разговоры и вопросы о друзьях, знакомых, семье и т.д. Исследования доказывают, что разговор о семье подсознательно позволяет создать ощущение близости и доверия. Вопросы о семье сближают. Но не следует сразу начинать разговор о семье, в лоб задавать вопросы. Лучше, если вы немного расскажите о своей семье, своей семейной истории (Слайд 11). Или как вариант, увидев детей, играющих рядом с вами, расскажите, как у вас складываются отношения с братом или сестрой. (Слайд 12.) «Они напоминают мне меня с моим братом. Когда мы ссорились, но потом мирились и вновь вместе играли». (Слайд 13.) «А у тебя есть брат или сестра?». Посмотрите, насколько человек положительно реагирует на тему семьи. Если нет, то лучше перейти на другую тему. А если собеседник с легкостью с вами стал разговаривать о своей семье, то знайте: вы на верном пути. (Слайд 14.) Еще одна тема  для разговора об окружении – это домашние животные. Постепенно можно переход на более глубокие личные темы, что поможет выстроить дружеские и крепкие отношения. 

Слайд 15.
НАВЫКИ: хобби, увлечения и т.д. Любой человек с удовольствием рассказывает, чем он любит заниматься и чем он увлечен. (Слайд 16.) Здесь уместен простой вопрос : «Чем ты занимаешься в свободное от учебы время?». Здорово, если еще и ваши интересы с собеседником совпадают. (Слайд 17.) Развивайте тему, делитесь своим опытом и интересуйтесь опытом собеседника. (Слайд 18.) Если интересы ваши не совпадают, не нужно обманывать и делать вид, что вы разбираетесь в данной теме. Это выглядит глупо и неискренне и может оттолкнуть собеседника от разговора. 

Слайд 19.
Лучше, если ты проявишь искренний интерес к данному занятию и выскажешь свое отношение к нему. Например: «Мне всегда было интересно попробовать заняться скалолазанием, но пока не решился. Но раз ты этим увлекаешься, значит, это на самом деле увлекательно. Почему ты решила заняться именно скалолазанием?» и т.п. Такой разговор создаст доверительную обстановку и настроит собеседника на более  открытый разговор. Это как раз и важно для выстраивания дружеских и более длительных отношений. Воспринимайте эту ситуацию как повод узнать что-то новое и возможность завести еще одного друга. 

Слайд 20.
ТАЙНА: мечты, цели и т.п. Многие люди неохотно рассказывают о своих мечтах и целях. (Слайд 21.) Чаще говорят, что им нечего рассказать. Но есть вопросы, которые позволяют строить открытый и искренний разговор. (Слайд 22.) У большинства людей мечты связанны с хобби. Если при разговоре ты уже выяснил у собеседника, какое у него хобби, то ты можешь продолжить разговор дальше, касаясь его целей на будущее. Например, собеседнику нравится рисовать. (Слайд 23.)  Вопрос : «Ты планируешь заниматься этим профессионально?» позволит коснуться долгосрочной цели. «Кем ты хочешь стать в будущем?», «Каким ты видишь свое будущее через 10-20 лет?», (Слайд 24.) «Если бы все сложилось идеально, то кем бы ты хотел стать в будущем?». (Слайд 25.) Такие вопросы позволяют узнать о самых сокровенных мечтах твоего собеседника. (Слайд 26.) «Что бы ты точно хотел сделать в своей жизни?». (Слайд 27.)  Очень важно самому себе заранее тоже ответь на эти вопросы и быть готовым поделиться с собеседником  своим мнением об том вопросе.
Слайд 28. 

Бывает, что люди боятся говорить о своих мечтах, потому что они опасаются насмешек. (Слайд 29.) Воздержись от критики, если с тобой поделился собеседник своими мыслями или мечтой. Его мечта может быть какой угодно и казаться тебе нелепой, но знай, что это человек  доверился тебе и ты должен уважать его. Человек может со временем поменять свое мировоззрение и цель, а отношения могут быть испорчены. Помни, что мы все разные и это здорово. Это дает нам возможность развиваться. 

Слайд 30.
Все вышеперечисленные темы располагают к общению, но есть темы, которые не стоит затрагивать, когда вы еще совсем мало знакомы с собеседником. Это темы религии и политики. Чаще всего эти темы вызывают  разногласия  и приводят к спорам. Поэтому приятней говорить о темах, которые не вызывают острых конфликтов, а дают возможность провести время с удовольствием. 

Слайд 31.

Ребята, а как вы справляетесь с неловкими ситуациями при общении? Что вам помогает выходить из неловких ситуаций? 
(Обсуждение и возможные упражнения для закрепления и развития навыков общения на усмотрение специалиста). 

https://www.youtube.com/watch?v=dwXeTAZ379M
