Общение как один из основных компонентов развития жизнеспособности

Слайд 1

Здравствуйте коллеги! Сегодня мое выступление касается очень широкой и многосторонней темы: «Общение как один из основных компонентов развития жизнеспособности». На предыдущем семинаре мы с вами продолжали формировать единое, общее представление о жизнеспособности (Слайд 2), которое тоже является многомерным интегральным явлением. Жизнеспособность определяет возможность человека развивать и сохранять собственную целостность. К основным компонентам жизнеспособности относятся: адаптация, саморегуляция, саморазвитие, осмысленность и КОММУНИКАБЕЛЬНОСТЬ, то есть общительность. Считается, что именно общение позволяет реализовывать все остальные компоненты жизнеспособности человека. 
Сегодняшняя тема, конечно же, требует планомерного, поэтапного и всестороннего изучения. Но за столь короткое время, которое у нас с вами сегодня есть, невозможно рассмотреть все стороны вопроса.  Поэтому я поставила перед собой одну единственную задачу: показать вам несколько ориентиров, вариантов работы, которые вы сможете трансформировать и сделать качественный инструмент по развитию конструктивных навыков общения у ваших учеников. Тем самым вы повысите их жизнеспособность. 

Сейчас я вам предаю посмотреть один короткометражный фильм.  

ПРОСМОТР ФИЛЬМА «Общение — жизнь!» (4 мин.)

https://www.youtube.com/watch?v=ZM3rCsBEFv0
В фильме было сказано, что неумение общаться является источником конфликтов, а конструктивное общение – это растворитель всех проблем. 
Слайд 3

Возможные трудности в общении

· Трудно начать разговор
· Трудно выразить себя
· Немногословность
· Не умение слушать
· Не знают как закончить разговор
· Не понимание причин 
И возникает вопрос: а насколько мы с вами умеем конструктивно общаться между собой как взрослые личности. Ведь именно мы являемся одним из ориентиров для наших воспитанников. Умеем ли мы поддерживать разговор, слушать другого не перебивая, уважительно относиться к другой точке зрения, которую высказывает собеседник и т.д. Мы часто не замечает своих ошибок в общении, но мгновенно обнаруживаем их у других.
Я предлагаю сейчас нам в формате «мозгового штурма» ответить на вопрос: какие личностные качества затрудняют коммуникацию между людьми? 

(На доске фиксируются ответы участников)

	Какие личностные качества затрудняют коммуникацию?
	Какие умения и качества необходимо развивать для конструктивной коммуникации?

	Вспыльчивость

Прямолинейность

Резкость

Торопливость 

Обостренное самолюбие 

Упрямство

Самоуверенность

Отсутствие чувства юмора

Обидчивость

Простодушие

Медлительность

Сухость 

Неорганизованность
	Умение уверенно говорить и выражать свои мысли

Умение идти на компромиссы

Умение быстро адаптироваться к изменениям обстановки

Готовность к публичным выступлениям

Умение инициировать диалог с незнакомыми людьми

Умение менять тему, направляя разговор в нужное русло

Умение вызывать интерес у людей разных возрастных групп

Умение не говорить лишнего

Умение слушать

Умение широко мыслить

Умение общаться ярким и образным языком


Спасибо вам большое за активную позицию и готовность к открытому общению. Каждому из нас, на мой взгляд,  важно периодически проводить ревизию нашей личности, некий самоанализ. Честно беседовать с самим собой и мотивировать себя на развитие. Мы можем быть лучше, чем сейчас! У всех у нас есть слабые стороны, которые мы компенсируем за счет своих умений и сильных сторон личности. Например, мы очень любим рассказывать о себе, иногда забывая о собеседнике, часто торопимся, перебиваем собеседника, договариваем за него фразы и т.п. Мы можем даже этого не замечать. Но у нас всегда есть возможность становиться лучше, чем сейчас.   Тогда возникает еще один вопрос: какие нам нужно развивать в себе способности, умения, чтобы стать лучшим собеседником и развить свою коммуникабельность? (На доске фиксируются ответы участников)
Да! Совершенно верно. Все перечисленные умения помогают нам конструктивно общаться и развиваться. Такие как: (перечислить умения из таблицы)
Слайд 3
Теперь вашему вниманию я предлагаю один вариант занятия, направленный на развитие конструктивных навыков общения. Конечно, оно не будет затрагивать весь спектр вопроса и трудностей в общении, но даст определенный ориентир, который можно использовать в работе с детьми.

Пример
Занятие с учащимися образовательных организаций

по развитию конструктивных навыков общения (коммуникабельности) как одного из основных компонентов жизнеспособности
Цель занятия: развитие конструктивных навыков общения как основного компонента жизнеспособности обучающихся.

Задачи занятия:

1. Способствовать развитию конструктивных навыков общения.

2. Способствовать развитию самосознания и уверенности в себе.

3. Способствовать развитию социально-эмоциональной сферы.


Занятие может быть проведено следующими специалистами ОО: педагогом-психологом, социальным педагогом, классными руководителями. На усмотрение каждого педагога можно дополнять занятие разными упражнениями. 
Ход занятия.

Слайд 1.

Основные правила общения. 

Здравствуйте, ребята! Сегодня мы с вами коснемся жизненно важной темы. А говорить мы будем об основах ОБЩЕНИЯ. Скажите, что для вас общение? Какой смысл вы вкладываете в это понятие? Прошу высказаться каждого. (На доске записываются варианты ответов участников занятия). 
Совершенно верно. Все, что вы назвали – это и есть общение.  

Без сомнений всем нам необходимо общение в той или иной форме. Общение приносит удовольствие, помогает нам взаимодействовать друг с другом, понимать друг друга, получать поддержку и даже выживать. Ребята, скажите, есть ли в вашей жизни случай, когда именно общение позволило вам выйти из трудной ситуации? (Дети рассказывают о своих случаях. Взрослый дает конструктивные комментарии, уточняет, поясняет и разбирает случаи с акцентом на позитивной стороне ситуаций. Предлагает посмотреть на ситуации с позиции положительного опыта). 
Спасибо всем за активность и за то, что вы поделились своими историями.  Еще очень важный момент: общение приносит больше всего пользы тогда, когда мы общаемся с глазу на глаз, то есть офлайн, и у нас есть возможность видеть и слышать друг друга.

Слайд 2.

Общение – это взаимообогащающий процесс взаимодействия между людьми. Общаясь друг с другом, мы получаем возможность развиваться и становиться еще лучше. Уже давно доказано, что только прямой контакт с человеком позволяет нам развиваться. Известны случаи, когда дети, потерянные родителями, воспитывались животными. Как правило, впоследствии эти люди не умели говорить, ходить на двух ногах, есть столовыми приборами. Самый известный случай - две индийские девочки, воспитанные волками. Старшая девочка попала к волкам, когда ей было 4 года, младшей было 6 месяцев. Они прожили с животными почти 10 лет. Когда их нашли и стали "переучивать" для жизни в человеческом обществе, старшая девочка смогла обучиться простым вещам. Она стала есть за столом, немного говорить, но когда ей приходилось быстро бежать, то она становилась на четвереньки. Что касается младшей девочки, то она так и не смогла адаптироваться к жизни среди людей и у нее сохранялись повадки животного. 

Ребята, о чем вам говорит  этот приведенный мной пример? Какие мы можем сделать выводы? (Диалог с детьми)

Спасибо вам всем за ответы и активное участие. А сейчас мы рассмотрим с вами простые основы межличностного общения. 

Слайд 3.

Общение как минимум состоит из: 

- умения говорить (задавать правильные вопросы, поддерживать разговор, рассказывать истории и т.п.)

-  умения внимательно слушать (уточнение, понимание, поддержка и т.п.). А для того, чтобы общение было приятным и интересным, необходимо придерживаться хотя бы 5 основных правил. 

Слайд 4.
1. Никогда не заканчивай предложение за другого. Наши мысли быстрее наших слов. Иногда при общении очень хочется быстрее закончить предложение за собеседника и продолжить разговор. Но в этот момент мы забываем, что это проявление неуважительного отношения к собеседнику и может восприняться как незаинтересованность или унижение. Важно при возникновении такого желания взять себя в руки и позволить собеседнику закончить предложение, если он вам по-настоящему дорог и важен. Перебив собеседника и не позволив ему закончить предложение, мы только даем повод собеседнику почувствовать себя глупо. Это правило стоит помнить и соблюдать, если мы хотим выстроить или продолжить крепкие, дружеские отношения. А если  мы пренебрегаем этим правилом, то следует это проговорить собеседнику и извиниться. Например, «Прости, я тебя перебил, не дослушал и сказал за тебя!». Можно даже перевести все в шутку, сказав о своей торопливости и нетерпеливости.  
После рассмотрения первого правила можно включить практическое упражнение. Например, пригласить пару участников для демонстрации ситуации разговора с подобными ошибками. 
Слайд 5.

2. Перефразируй. Один из лучших способов показать свою заинтересованность – это перефразировать выражение своего собеседника. Во-первых,  это возможность показать, что ты действительно услышал и понял своего собеседника и тебе важно, что он говорит. Во-вторых, это способ сосредоточиться на беседе, если ты отвлекся. В-третьих,  это поможет продолжить разговор, задать следующие вопросы, прокомментировать и поделиться информацией о себе и своих переживаниях. Люди любят говорить о том, что им приятно.  Людям также нравится, когда с ними разделяют их интересы и чувства.
После рассмотрения первого правила можно включить практическое упражнение.
Слайд 6.

3. Зрительный контакт. Чтобы лучше строить отношения, конструктивно общаться, просто необходимо научиться правильно поддерживать зрительный контакт. Это требует определенных навыков и умений, ведь с помощью взгляда мы можем не говоря ни слова показать другому свой настрой, уверенность, настойчивость, расположение, интерес и др. 
Здесь можно выполнить упражнение на расширение невербальных форм коммуникации. Какие вы можете предложить? Например, самые простые упражнения в парах: пристальный взгляд, оценочный взгляд, блуждающий взгляд или взгляд в сторону. Предложить детям обсудить чувства, которые возникают в разных ситуациях. Рассмотреть варианты выхода из таких ситуаций.  
Слайд 7.

Еще один важный момент. Если мы беседуем с одним человеком, иногда необходимо переводить взгляд на окружающие предметы, обстановку, но не более чем на 5-8 секунд.  Если общение проходит с группой людей, то нужно стараться уделить внимание каждому из группы, чтобы каждый чувствовал себя комфортно. Лучше никогда не отвлекаться на свой телефон во время беседы с человеком. Это может вызвать у него неопрятные чувства. 
Здесь тоже можно выполнить упражнение на осознание стратегий поведения и невербальной коммуникации.  
Слайд 8. 
4. Не перебивай. Особенно важно соблюдать данное правило с человеком, с которым ты только что познакомился. Бывает, что нас охватывают эмоции, и мы стремимся быстрее поделиться ими, но лучше набраться терпения и выслушать собеседника, а потом рассказать о себе. Перебив, человека, ты только покажешь свою невнимательность и незаинтересованность. Даже когда ты не согласен с человеком или споришь, не стоит его перебивать. Если перебил, обязательно извинись и дай возможность человеку договорить. Помни, что пока говорит твой собеседник, учишься и узнаешь, что-то новое именно ты. 
С детьми можно подискутировать на тему «Чему мы можем научиться у простого прохожего или попутчика в транспорте?». Можно еще обсудить или выполнить упражнение с ситуацией, когда собеседник чрезмерно говорит, не останавливаясь, не учитывая интересы собеседника. Что в этих ситуациях делать. 
Слайд 9.

5. Слушай активно. Важно активно и слышать, и слушать собеседника, то есть, понимать, что он говорит. Уточняй, задавай вопросы, проясняй, добавляй свои слова, свои комментарии, свои переживания. Используй язык жестов, невербальное общение, чтобы показать собеседнику свой интерес к нему и вашему разговору. 
Здесь можно выполнить упражнение на расширение невербальных форм коммуникации. Какие упражнения вы можете предложить?
Слайд 10.

Выполнение всех перечисленных правил приводит к тому, что общение приносит удовольствие, и каждый собеседник чувствует себя услышанным. А самое главное, это позволяет строить крепкие дружеские отношения и быть хорошим собеседником.   
Слайд 11.

Ребята, я предлагаю вам сейчас провести небольшой самоанализ, задав себе несколько вопросов: «Какое из правил ты чаще всего нарушаешь?»; «Что тебе нудно сделать, чтобы стать еще лучше?». (Если есть участники, которые хотят высказаться,  то им можно дать слово). 
Слайд 12.

Важно помнить, что каждый из нас может всегда стать лучше, чем сейчас! 
Предлагаю посмотреть один социальный видеоролик «Победа над конфликтом». Это будет тема нашего следующего занятия. 

Подобные сюжетные ролики на разные темы дети, совместно с педагогом, могут создавать сами и транслировать их в школе на тематических классных часах.  

Слайд 13.

Никогда не останавливайся на достигнутом. Желай, думай, развивайся! 

Источник для слайд-материала:
https://www.youtube.com/watch?v=5ew8KWJl5Z0
В дополнение можно с педагогами посмотреть видеоролика на тему «Тактика общения при буллинге». 
